

阜新传媒小记者查海寻根打卡“中华第一龙”活动文章选登



古老的中华龙

中华路小学 五年十班 刘津钰 小记者证号:FXCM00099

2月3日这天,我们阜新传媒小记者登上远航大巴,探寻一个神秘之地——阜新查海遗址博物馆,去看看那条古老的“中华第一龙”,去揭开那些石器和玉器背后的故事,向各地的朋友分享一下阜新的古老文明。

首先,我要介绍的就是中华第一龙,它由几百块红褐色天然石头拼成,总长约有19.7米,最宽的地方约3米多,龙头下有一个拼成的类似祭台的东西,能看出古人对龙很尊崇。

接着就是查海遗址的地图,以“中华第一龙”为中心,一共有58个遗址出土,其中53座

为草房,而且每个草房里都有一头野猪的头骨。专家推测这可能是某种祭祀方式。不光是这些,一些遗址里还出土过一些牲畜和植物的化石。

然后就是博物馆里的石器、陶器和玉器,上至几千年前的新石器时代,下至战国时期的精美玉器,这里应有尽有。比如古代的石铲、陶罐,还有玉耳环呢!

最后,提醒一下龙年就要到了。我和阜新传媒小记者团的小伙伴们给大家拜年啦!祝大家龙年大吉,万事如意!欢迎来到龙源地阜新过大年,我在查海遗址博物馆等着你哦!

走进查海 了解历史

英才小学 六年三班 安博白昊 小记者证号:FXCM00237

我是阜新传媒小记者安博白昊,2月3日我们20位属龙的“龙宝宝”小记者来到了阜新查海遗址博物馆,寻根溯源,了解家乡悠久的历史,感受家乡的文化魅力。

这里约有8000多年的历史,是中国龙文化的发源地。考古学家们曾在这里出土了很多石器、玉器和陶器。每个文物的形状不一样,用处不一样,寓意也不一样。这里还有一条非常巨大的、用大小差不多的石块堆成的龙。因为出土了“世界第一玉”和“中华第一龙”而被国内外考古学界称为“玉龙故乡、文明发端”,阜新“玉龙

故乡”之名也由此得来。

博物馆里展出了先人当时的工具、器具、房子的结构和大体生存情况,那时的人们就学会了养殖和种植,而且那时使用的工具和现在的也差不多,只不过是石器、石锄和石斧。我们现在生活中所用的工具就是从那个时代演变过来的,这让我不得不佩服他们的智慧。

这次去查海遗址,让我领略了家乡的文化遗产,了解了先人的生活和智慧。在2024年龙年里,希望更多的人来到我们阜新“玉龙故乡”,感受历史的文化魅力。

龙源阜新 寻根查海

玉龙小学 五年三班 郑嘉航 小记者证号:FXCM00410

今年是龙年,也是我的本命年。我很高兴参加了全市举办的参观查海遗址博物馆活动。

2月3日,我们8:40分准时集结完毕,按照前后顺序登上了大客车,怀着激动的心情奔赴查海遗址博物馆。到了那里,让我眼前一亮,远古的石斧、石矛、石盆、石瓶等文物映入眼帘,非常新奇,查海遗址博物馆里拥有着丰富的文化信息。

作为一名阜新传媒小记者,我还接受了媒体的采访,谈了自己的感受。让我最关注的是石堆塑龙,长度达到19.7米,头部最宽的地方达到了3米多,非常庞大。龙是中华民族的象征。

通过这次参观学习,让我开拓了眼界,增长了很多见识。我代表小记者欢迎全国各地的小伙伴们,都能来我们阜新查海遗址博物馆参观学习。

查海遗址 玉龙故乡

实验小学 六年三班 付钧赫 小记者证号:FXCM00004

2月3日,我与20名属龙的小记者一起前往查海遗址博物馆,参加“龙源阜新·查海寻根”龙年我为“中华第一龙”打卡活动。

到达目的地后,我们一起合唱《龙的传人》,并参观了“龙形堆石”和博物馆。讲解员说:查海遗址的龙形堆石是迄今为止我国发现的年代最早、形体最大的龙形象,长达19.7米,被称为“中华第一龙”。

查海文化是红山文化重要的源头之一,距今约8000多年的历史。博物馆展示了查海先民生活的场景,通过石磨、石

斧、石铲等劳动工具和生产方式,展现当时人们主要以农业为生,懂得如何种植和饲养家禽。这使我深刻体会到古代人们的智慧和勤劳。

2024年是甲辰龙年,龙是中华民族的精神图腾,象征着福瑞、吉祥等美好寓意。作为龙的传人,我们要传承龙文化,弘扬龙精神,自强不息,拼搏向上!

通过这次活动,让我更深入地了解了家乡的悠久历史和灿烂文化,同时也欢迎全国各地的大朋友、小朋友来做客,厚道阜新欢迎您!

查海遗址 玉龙之乡

民族街小学 六年二班 潘悦彬 小记者证号:FXCM00148

2月3日这天,20名龙年出生的阜新传媒小记者来到查海遗址博物馆参观采访。

查海遗址里面的龙是石塑龙,具有8000多年历史,全长19.7米,最宽处可达到3米多。而这里出土的玉,被称为“世界第一真玉”,“玉龙故乡”因此得名。我由衷地感到了查海先民们的聪明与智慧。

查海遗址位于阜新蒙古族自治县沙拉镇查海村,馆内藏有出土的查海历史文物,如陶器、石器、玉器和猪骨等,查海先民在这里生产生活,成为龙的传人。

走出查海遗址博物馆,阳光洒满大地,我们这群“小龙人”在查海遗址博物馆前合影留念。这次查海遗址之旅,让我感受到了查海龙文化的悠久历史,真是收获满满!

龙源阜新 查海寻根

中华路小学 五年十一班 周婧雯 小记者证号:FXCM00286

我的家乡阜新是“中华第一龙”的故乡。今天,我参加了阜新传媒小记者“龙源阜新·查海寻根”活动,参观了阜新查海遗址博物馆。

一路上,窗外一片雪白,时而露出深褐色的地面,积雪的秸秆飞快地移动着,我的眼睛都不知道该看哪儿美景。在路上,电视台的记者姐姐给我们录了几个小视频,还教我们唱了《龙的传人》。还有一位小记者会吹葫芦丝,有了伴奏,歌曲自然变得好听多了。充满期待的路程总是很快,不到一个小时,我们就到达了查海遗址博物馆。

来到查海遗址博物馆门口,热闹的人群顿时让人心情激动,媒体录像的、群众舞龙的都在忙碌着,还有蚂蚁力量儿童义工团的“小蚂蚁”们。我们“小龙人”的斗志一下子就上来了,一定要比他们更好地宣传家乡!

参观开始了,走过铁板桥,我们看见了一个高台,上面隐约能看见几个飘扬的红布条。飞快地跑上去后,视线越过栅栏,我终于看见了“中华第一龙”的全貌——长约十几米的龙形石堆,中上部较宽,中下部较窄,其中中部最长约3米多,全部为红褐色石块堆成。看着眼前的龙

形堆,仿佛一条中国神话中的浑身金鳞的金龙就在我眼前飞舞,我的思绪也仿佛就在查海先民们的世界中游荡。

在查海遗址博物馆,查海先民们拿着石器耕地、捕猎或劳作的画面,让我了解了远古劳动的方式。

接下来,我们参观了陶器、玉块、兽骨和各种来自8000多年前的谷物,还有查海遗址出土的“世界上第一块真玉”。

到了活动的最后一项,就是我最喜欢的盖章打卡环节了。这里一共有九个不一样的印章,由于人特别多,等了好长时间后,终于轮到我了,在小朋友们的帮助下,留下了查海遗址博物馆的纪念。

《龙的传人》歌曲再次响起,我们依依不舍地登上了返程的车。在车上,记者姐姐给了我们每人一副春联,我们都很开心。

通过这次活动,我作为阜新传媒小记者,不但在网络平台上宣传了我的家乡,还获得了知识与友谊。希望“阜新传媒小记者”活动能够更好地开展下去,更希望“中华第一龙”的家乡阜新能够广为人知。“中华第一龙”,将会永远在我们这些“小龙人”的心中飞舞!

“小龙人”探访龙源地

实验小学 六年七班 于悦 小记者证号:FXCM00042

2月3日,我们一行20名“小龙人”跟随阜新传媒小记者团来到了查海遗址博物馆,开始了“小龙人”探访龙源地的神奇之旅。

查海遗址位于辽宁省阜新蒙古族自治县沙拉镇查海村西5里,距阜新市区25公里,是新石器时代早期的原始部落遗址,距今已有7600年,加树轮校正超过8000年,被考古学界称为“中华第一村”。

一进博物馆大门,我们就看见大爷大妈用舞龙的方式欢迎我们的到来。接着我们来到了室外展馆——龙形堆石,这里的恐龙堆石长约19.7米,宽约3米多,采用红褐色的天然石块堆砌而成,且从头到尾摆放有序,石块较厚。

随着讲解员的脚步,我们

来到了室内展馆。最早的龙纹陶片、最早的玉器、最早的房址,均反映了当时社会生产关系的进步性,亦被称为“中华文明的起步”。

经科学鉴定,查海遗址出土的玉器都为透闪石软玉,其中“玉玦”做工之精尤为令人叫绝,是目前世界上发现年代最早的真玉,堪称“世界第一真玉”,被中国世界纪录协会收录为世界发现年代最早的真玉器候选世界纪录。中国著名考古学家苏秉琦先生为查海遗址题词为“玉龙故乡、文明发端”。

通过这次参观查海遗址博物馆,我增长了许多知识,同样也感受到了阜新以及中华历史的博大精深,我为我的家乡和祖国而感到骄傲。

阜新查海 龙源寻根

八一路小学 六年一班 杨婉悦 小记者证号:FXCM00117

查海遗址位于阜蒙县沙拉镇查海村西南约2.5公里的台地上,于1982年文物普查时发现。今天我很荣幸成为阜新传媒小记者团里的“小龙人”中的一员,一起来到查海遗址博物馆参观。这是我第一次参加没有家长陪同的活动,心情有紧张、有志志,但更多的还是兴奋。

在这里,我看到了“世界第一真玉”和“中华第一龙”,还有大量的石器、陶器、玉器。经中国地质科学院鉴定,查海玉是透闪石软玉,而龙形堆石属于

摆塑形龙,全长19.7米,最宽处可达3米多,龙形堆石形象逼真,栩栩如生,这是迄今为止我国新石器时代考古发现最早的龙形象。

在这里,我还看到了现代科技还原出来的查海先民活动壁画,展示了先人运用工具打猎、生火做饭和居住环境,让我们清楚地看到了查海先民的活动遗迹,为自己家乡感到自豪。

在这里,我们“小龙人”欢迎全国各地的朋友来到阜新龙源寻根,了解更多的“玉龙故乡”的文化和历史。

走进查海遗址

迎宾街小学 四年二班 杨鑫森 小记者证号:FXCM00391

2月3日,爸爸妈妈开车送我去查海遗址博物馆参加活动,妈妈跟我说,你要去打卡“中华第一龙”。作为“小龙人”,我特别兴奋和自豪。

在车上我和其他小记者——做起了自我介绍,“我是阜新传媒小记者,今年12岁,是一个‘小龙人’,欢迎全国各地的朋友来龙源地阜新过大年”。大家还唱了《龙的传人》,在歌声的陪伴下,转眼就到查海遗址了。

下车之后,看到这里好多

人都来打卡“中华第一龙”。我们跟着讲解员阿姨走过了小桥,去观看“中华第一龙”。接着进入查海遗址博物馆内,讲解员阿姨向我们介绍了“世界第一真玉”和古人们用石头做的工具,了解历史文化的延续和发展。活动接近尾声,我们在门口合了一张影,一起邀请全国各地朋友来我们家乡阜新旅游观光。

通过这次活动,让我了解了家乡的历史文化,以后我要多读书,争做一个新时代的好少年。